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En af landets store
rådgivningsvirksomhe-
der satser stort på vand-
området og fyldte godt i
udstillingsbilledet på
STFs årsmødeudstilling

Af Jesper Winther Andersen

Når DANVA nu opfordrer til,
at man ser på renseanlægge-
nes energiforbrug og samtidig
skeler til, at renseanlæg kan
blive energiproducerende, så
kan man hviske i en krog, at
sådan sagde man hos Gront-
mij | Carl Bro allerede for fle-
re år siden. Det råd har selv-
følgelig ikke ændret sig og var
da også et gennemgående te-
ma på rådgivervirksomhedens
stærkt bemandede årsmøde-
stand med repræsentation fra
flere af Grontmij | Carl Bros
landsdækkende net af afdelin-
ger.
I den rådgivning, Grontmij |
Carl Bro yder til renseanlæg,

er det således en rød tråd, at
mange rensningsanlæg er me-
get energikrævende, og at
energiforbruget oftest kan re-
duceres gennem simple tiltag.
Investeringerne til at gennem-
føre disse tiltag er tillige ofte
yderst rentable. Rådgivervirk-
somheden har opbygget råd-
givningskompetencer for ener-
gibesparelser på rensnings-
anlæg på såvel et operativt
som strategisk plan.
Desuden har Grontmij | Carl
Bro har gennem et udviklings-
projekt kortlagt og opstillet
muligheder for energibespa-
relser på pumpestationer – ty-
pisk ved en installation af
frekvensstyring af pumperne.
Men spildevandssektoren er
andet og mere end driften af
renseanlæggene. Grontmij |
Carl Bro har spildevandsplan-
lægning som en væsentlig
ydelse og udarbejder web-ba-
serede og traditionelle spilde-
vandsplaner, strategiplaner,
kloakfornyelsesplaner m.v.
som et arbejdsredskab for for-
valtningerne og som lettilgæn-
gelig information om spil-
devandsforholdene for borger-
ne.
Når det gælder renovering og
fornyelse af afløbssystemer,
tilbyder Grontmij | Carl Bro
helhedsløsninger, hvor data
fra TV-inspektioner, driftsda-
ta, hydrauliske beregninger
m.v. indgår og gør ved brug af
GIS, CB-kortløsninger, planer,
rapporter og ledningsoplys-
ninger på web-hotel data til-
gængelig for teknikere, politi-
kere og borgere.

På åstedet
STFs Årsmødeudstilling fore-
gik på det store renseanlæg
Fornæs, som spiller en central

rolle i forbindelse med, at
AquaDjurs og Syddjurs Spil-
devand har etableret en fælles
spildevandsledning fra Nim-
tofte til Grenaa på tværs af
Djursland. Spildevandsselska-
berne har sammen med deres
rådgiver - Grontmij | Carl Bro
- arbejdet med planlægningen
i dialog med bl.a. miljøfolk, ar-
kæologer og de 75 berørte
lodsejere.
Grontmij | Carl Bro har stået
for planlægningen sammen
med de to forsyningsselskaber,
hvor også natur- og miljøfolk
fra Norddjurs og Syddjurs
kommuner og selskabernes
driftsledere har deltaget ak-
tivt. Ved planlægningen er der
ikke kun taget hensyn til,
hvad der er billigst, men også
hvad der er bedst og sikkert
for driften og for borgerne.
Løsningen tager også hensyn
til miljøet og sårbare naturom-

råder, hvor der er søgt om de
nødvendige tilladelser. Arkæo-
logerne har været med i forar-
bejdet for at beskytte fortids-
minder.
Den godt 22 km lange spilde-
vandsledning og fire pumpes-
tationer er anlagt hen over ef-
teråret 2009 og foråret 2010.
Mange kommuner har behov
for rådgivning i forbindelse
med fremtids- og klimasik-
ring. For i de kommende år vil
Danmark opleve en stigning i
nedbørsmængder som følge af
klimaændringerne. De øgede
regnmængder kan fremover
give problemer med oversvøm-
melser i kloakker og private
kældre. Derfor skal Grontmij
| Carl Bro sammen med Vor-
dingborg Spildevand udbygge
og forbedre kloakkerne i 20
byområder i Vordingborg Kom-
mune.
Projektet skal sikre Vording-
borg Kommunes spildevands-
plan for 2009-2020, der har til
formål at udbygge og vedlige-
holde det samlede spildevand-
sanlæg, så vandkvaliteten sik-
res i vandløb, søer og hav - og
dermed overholder de fastlag-
te målsætninger for vandmil-
jøet i kommunen.

Stigende 
nedbørsmængder
-Vi ser i øjeblikket en forøget
grundvandsstand på grund af
stigende nedbørsmængder, og
derfor er det nødvendigt at
fremtidssikre kloaksystemer-

ne ved at foretage en udbyg-
ning af den nuværende kloak-
kapacitet i flere dele af landet.
Projektet i Vordingborg Kom-
mune sikrer, at der ikke fore-
kommer overbelastninger af
kloaksystemet i de næste
mange år, siger afdelingschef
Klaus Rosendal fra Grontmij
| Carl Bro.
Helt konkret skal Grontmij |
Carl Bro blandt andet forbed-
re forholdene for de regn-
vandsbetingede udledninger
til vandløbene Skvatten, Mern
Å, Præstegardsgrøften, Aske-
by Landkanal samt Koster
Kanal for at disse kan overhol-
de Vordingborg Kommunes
målsætning om at sikre vand-
miljøet i området. Det vil ske
gennem separering, kloake-
ring, udbygning af bassiner
samt nedlæggelse af rensean-
læg og etablering af afskæren-
de ledninger.
-Vi sikrer kloakkerne ved nye-
tablering og renovering, men
en del af problemet med øgede
vandmængder kan afhjælpes,
allerede inden regnvandet når
kloaksystemet. Grundejerne
kan således være med til at af-
hjælpe problemet med de sti-
gende nedbørsmængder gen-
nem nedsivning og afledning
af regnvand på egen grund.
Hvilket vil sige, at man foreta-
ger en frakobling af tagvand
fra kloaksystemerne og der-
ved undgår overløb og overs-
vømmelser som følge af over-
belastninger i kloaksystemet,
siger chefrådgiver Michael
Hjorteberg fra Grontmij |
Carl Bro.
Projektet løber fra 2010 frem
til ultimo 2013.

Vandplanerne
I forbindelse med de nye vand-
planer skal forsyningsselska-
ber og kommuner forberede
sig på skærpede krav. Frederi-
cia Spildevand og Fredericia
Kommune har været på for-
kant og har sammen med
Grontmij | Carl Bro fået
skabt overblik og klarhed over,
hvad der belaster vandmiljøet,
og hvor meget, det giver basis
for en bedre indsats.
Fredericia Spildevand og Fre-
dericia Kommune udarbejdet
to overskuelige recipientbe-
lastnings-kort, som hver især

illustrerer udledninger fra
fælles-og regnvandskloak.
Kortene er udarbejdet ud fra
det eksisterende datagrund-
lag, som Fredericia Kommune
og Fredericia Spildevand rå-
der over. Data omfatter blandt
andet oplysninger om recipi-
enter, afløbssystemer samt
geografi.
-For at give et bedre overblik
har vi valgt at lave to recipi-
entbelastnings-kort for udled-
ninger fra henholdsvis fælles-
og regnvandssystemet. Fre-
dericia Kommune og Frederi-
cia Spildevand får med korte-
ne et rigtigt godt og hurtigt
overblik over recipienternes
tilstand, aflastninger fra by-
gværker og øvrige regnvands-
betingede udledninger, fortæl-
ler afdelingschef Frank Jordt
Kappel fra Grontmij |  Carl
Bro.
Fredericia Kommunes og Fre-
dericia Spildevands recepient-
belastningskort har været et
godt udgangspunkt for de
drøftelser, der har været med
Miljøcentret i forbindelse med
den interne høring af vandpla-
nerne.

Globalt indsatsområde
Direktør for Vand-området i
Grontmij Carl Bro, Hans-
Martin Friis Møller, ser meget
store muligheder i den nye
tværgående organisering i
Grontmij.
-Vi har udpeget VAND som et
globalt indsatsområde, og har
for at understøtte det sat fo-
kus på en række af de ydelser,
hvor vi står meget stærkt. Det
at etablere samarbejder og
partnerskaber indenfor vand-
området utroligt vigtigt for os.
Det gælder især indenfor
forskning og udvikling, hvor
det er vigtigt for os at medvir-
ke til innovation og udvikling
af nye teknologier, vi kan af-
prøve i Danmark, og derefter
få anvendt på vores projekter
rundt om i verden. Det er med
til at gøre en forskel, pointerer
Hans-Martin Friis Møller, der
som et eksempel nævner et
samarbejde med  Grundfos
omkring anvendelse af de pa-
tenter, firmaet har udviklet i
Holland indenfor spildevands-
rensning.
Specielt har klimaændringer-

ne medført en meget stor ef-
terspørgsel på beregning af de
fremtidige effekter, både når
det gælder tilpasning og CO2-
opgørelser.
-Vi har en meget stor gruppe
medarbejdere, der arbejder
med at kombinere modelle-
ring af grundvand, overflade-
vand, regnvand og havvand,
således at vi kan forudsige,
hvordan et område vil blive
påvirket i femtiden, oplyser
Hans-Martin Friis Møller, der
på spørgsmålet om, hvordan
det forløber med Grontmij |
Carl Bros satsning på vand, si-
ger:
-Vi står faktisk i den situation,
at vi mangler dygtige medar-
bejdere til projekter i både
indland og udland. Samlet er
vi 1.200 engagerede medarbej-
dere alene indenfor vandom-
rådet i Europa. Vi blev i 2009
rated som verdens fjerde
største vandrådgiver på både
Top 200 International Design
Firms List og TOP 150 Global
Design Firms. Så jo, vores
satsning er rigtig, og det er jo
indlysende åbenlyst, at der er
behov for rådgivning på vand-
området.

Grontmilj | Carl Bros stand var velbesøgt, så det var naturligt at se glade ud

-Vi er overbevist om, at alle
vil drage fordel af Djursland-
projektet, både på kort og
langt sigt. Teknisk får man
en løsning af meget høj stan-
dard, og vi er også i stand til
at gøre det på en måde, hvor
både borgere og natur bliver
skånet mest muligt, når vi
skal gennem de 22 kilometer,
siger afdelingschef Palle L.
Mikkelsen fra Grontmij |
Carl Bro. Han har været
rådgiver på Djursland-pro-
jektet, hvor spildevand skal
transporteres over store af-
stande til rensning på For-
næs Renseanlæg

På standen på udstillingen
vistes på en TV-skærm, at når
Grontmij | Carl Bro tilbyder
rådgivning omkring spilde-
vand, så står der en samlet
stab på 150 medarbejder bag

Hans-Martin Friis Møller var
i selskab med blandt andre
den finske statsminister og
flere regeringsledere fra De
baltiske Lande samt Anders
Eldrup, DONG og Hans Skov
Christensen, DI, taler ved et
stort møde i Vilnius i starten
af juni. Mødet var arrangeret
af ”Baltic Development Fo-
rum”, og emnet var beskæfti-
gelse, investeringer og bære-
dygtig vækst.
-Min vision er, at vand- og
spildevandsforsyningen skal
indtænkes som en del af den
danske energiforsyning. Der
er stort potentiale i at udnyt-
te for eksempel halvvarmt
spildevand og slam til at pro-
ducere gas, varme og el. Til-
svarende er det muligt at op-
timere på spildevands-be-
handlingen, således at elfor-
bruget kan udjævnes. Men
det kræver, at vi udvikler me-
toderne yderligere, understre-
ger Hans-Martin Friis Møller

Grontmij | Carl Bro råd-
giver inden for alle væs-
entlige områder af vand,
forsyningsteknik, spilde-
vand og vandmiljø. Vi in-
volverer os i alle projekt-
faser og arbejder med op-
gaver inden for ressource-
vurderinger, vandforsy-
ning, afløb, spildevands-
rensning, informations-
teknik og beskyttelse af
vandmiljøet. Vi samarbej-
der med vores kunder om
forsyningsplanlægning,
projektering, undervis-
ning, koordinering og opti-
mering for at skabe de
bedst mulige løsninger ud
fra tekniske, økonomiske
og miljømæssige hensyn.
Vi skaber bæredygtige
løsninger under hensynta-
gen til vanskelige geogra-
fiske, politiske og socio-
økonomiske forhold.

Rådgiver går vandvejen


